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Éléments d’aide pour une programmation en calcul mental en collège 

1. Les compétences travaillées au cycle 3 de l’école élémentaire qui sont à consolider au 
collège  
Les compétences et les commentaires en italique qui les accompagnent, sont extraits du document 
d’accompagnement des programmes de l’École primaire : « Le calcul mental à l’école élémentaire »"


Addition / Soustraction 
Calcul
automatisé

#$%&'()*+(,+(-.+('/)(+%00)')12'%3,+*04%00)')/5"67/$.,-$+5'*60)11-(+57+*+'0-7/$./*)')/5*
%**/7)-+*

#7%,78,+(,+*7/$.,-$+5'*9,%7+5'%)5+*8.-()+8(+./8(0+*5/$3(+*+5')+(*0/5',+7:)11(+0+*85)'-*
+*';comme par exemple les compléments de 430 à 500, de 2 430 à 2 500

#7/55%&'(+,+*(+,%')/5*%00)')<+*+5'(+$8,').,+*0+=>)51-()+8(*9?;;/80+$8,').,+*0+=>;
)51-()+8(*9?;;;@Il s’agit par exemple de savoir que 75 = 50 + 25 ou que 1 000 – 750 = 250… 

#7%,78,+(7+('%)5+**/$$+*0+0+8A5/$3(+*0-7)$%8A(avec un chiffre après la virgule comme par 
exemple 2,5 + 0,5 ou 3,7 + 0,6) 

#0-7/$./*+(855/$3(+0-7)$%,+58'),)*%5',4+5')+()$$-0)%'+$+5')51-()+8(7/$$+.%(+A+$.,+B
CD6;>ECDF;6;>

/8CD6;>ECDF
>
?;;



#7%,78,+(,+*7/$.,-$+5'*9,485)'-*8.-()+8(+0+5/$3(+*%G%5'857:)11(+%.(H*,%<)(I8,+

#7/55%&'(+J8+,J8+*(+,%')/5*+5'(+7+('%)5*5/$3(+*+5')+(*+'0-7)$%8ADes résultats comme 
2,5 + 2,5 = 5 ; 1,5 + 1,5 = 3 ; 7,5 + 7,5 = 15 doivent être produits très rapidement. 

Calcul
réfléchi

#%K/8'+(/8*/8*'(%)(+0+*5/$3(+*+5')+(*.(/7:+*0+5/$3(+*L(/50*L'+,*J8+M6?M6??6=?6N6?N6
?=6==6MM6?;?6?MN@@@

#7%,78,+(0+**/$$+*+'0)11-(+57+*0+5/$3(+*+5')+(*0+=7:)11(+*2/80/5',+7%,78,.+8'*4G
(%$+5+(" comme 48 + 53, 50 – 13, 31 – 18, 450 –  180, 453 + 28, 3 600 + 1 400, 46 000 000 –
 18 000 000… 

#7%,78,+(0+**/$$+*0+.,8*)+8(*5/$3(+*+5')+(*+5(+I(/8.%5'0+*'+($+*LJ8)</5'3)+5
+5*+$3,+L. Exemple : le calcul de 43 + 280 + 60 + 57 + 20 peut être facilité par le "rapprochement" 
de 43 et 27 et de 280 et 20.

#7%,78,+(0+**/$$+*/80+*0)11-(+57+*0+5/$3(+*0-7)$%8A0%5*0+*7%**)$.,+*7/$$+>6DF
=6O@Des nombres à un chiffre après la virgule ou du type 7,25 ; 8,15 ; 0,75 peuvent être utilisés avec 
intérêt.
Pour un calcul comme 7,2 – 2,5, différentes stratégies sont possibles en fin de cycle 3 : 
- transformer 7,2 en 6 unités et 12 dixièmes pour rendre le calcul possible ; 
- chercher l’écart entre 2,5 et 7,2 en allant d’abord de 2,5 à 3 ou à 5, puis à 7, puis à 7,2 ; 
- calculer 72 – 25, puis diviser le résultat par 10… 

#7%,78,+(,+7/$.,-$+5'%85/$3(++5')+()$$-0)%'+$+5'*8.-()+8(04855/$3(+0-7)$%,%G%5'0+8A
7:)11(+*%.(H*,%<)(I8,+

#-<%,8+(85/(0(+0+I(%50+8(6+58'),)*%5'857%,78,%..(/7:-B*/$$+*0+0+8A/8.,8*)+8(*
5/$3(+*+5')+(*/80-7)$%8A60)11-(+57+*0+0+8A5/$3(+*+5')+(*/80-7)$%8A@Le placement 
approché de nombres sur la droite numérique repérée par des « nombres ronds » constitue une aide 
pour apprécier l’ordre de grandeur des nombres et choisir les arrondis appropriés dans un calcul. 
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Multiplication / Division 
Calcul
automatisé

#$%&'()*+(,+(-.+('/)(+$8,').,)7%')12'%3,+*0+$8,').,)7%')/5"B.(/08)'*0+0+8A5/$3(+*+5')+(*
)51-()+8(*9?;6(+7:+(7:+04851%7'+8(6J8/')+5'*+'0-7/$./*)')/5*%**/7)-*@Il faut souligner que la 
récitation mécanique des tables constitue un obstacle à la mobilisation rapide d’un résultat 
quelconque.Connaître 8  6 = 48, c’est tout autant pouvoir donner rapidement ce résultat que 
répondre à « Combien de fois 8 dans 48 ? », à « Diviser 48 par 6 »,  décomposer 48 sous forme de 
produits de deux nombres inférieurs à dix, savoir que 48 est dans la table de 6 (et celle de 8).

#8'),)*+(,%7/55%)**%57+0+*'%3,+*./8((-./50(+90+*J8+*')/5*08'G.+PQ/$3)+50+1/)*N0%5*
>;RS/8PT)<)*+(>;.%(NS

#*)'8+(855/$3(++5')+(+5'(+0+8A(-*8,'%'*0485+'%3,+0+$8,').,)7%')/5@Par exemple, encadrer 29 
entre deux multiples de 7. 


#7%,78,+(0+*.(/08)'*08'G.+C;OUO;;NU=;C;+',+*J8/')+5'*7/((+*./50%5'*

#7/55%&'(++'8'),)*+(,+*(+,%')/5*+5'(+0+*5/$3(+*P(+.H(+*SB?;;6?;;;+'V;+',+8(*0)<)*+8(*@
Ces relations sont liées à l’utilisation des expressions « moitié », « double », « quart », 
« quadruple », « tiers », « triple ». L’objectif est que les élèves aient mémorisé le fait que 25 est le 
quart de 100, la moitié de 50, le tiers de 75… Le calcul sur les durées est également aidé par la 
connaissance des relations entre 60 et les nombres 5, 10, 15, 20, 30.

#$8,').,)+(+'0)<)*+(.%(?;6?;;W0%5*,4+5*+$3,+0+*5/$3(+*0-7)$%8A@Il est important de 
profiter de ce travail pour faire prendre conscience aux élèves que multiplier 3,5 par 100 revient à 
transformer les unités en centaines, les dixièmes en dizaines, les centièmes en unités : la réponse 350 
n’est pas seulement le résultat de l’application d’une règle, mais doit être liée à une compréhension 
qui enrichit la connaissance des écritures à virgule. 

#7/55%&'(+,+*(+,%')/5*+5'(+7+('%)5*5/$3(+*0-7)$%8A67/$$+;6=>U;6>U;6D>+'?/8=6>U>UD6>
+'?;@


Calcul
réfléchi

- 7%,78,+(,+*0/83,+*+'$/)')-*6J8%0(8.,+*20/83,+*0+*0/83,+*"+'J8%('*2$/)')-*0+*$/)')-*"6
0+*5/$3(+*+5')+(*)51-()+8(*9?;;/80+5/$3(+*.,8*I(%50*6,/(*J8+,+7%,78,(+*'+*)$.,+@
A la fin du cycle 3, cette compétence est étendue au calcul des moitiés de nombres impairs (la moitié 
de 19 est 9,5, celle de 73 est 36,5…) et à celui des doubles de nombres comme 7,5 ; 45,5…  

#$8,').,)+(+'0)<)*+(855/$3(++5')+(.%(>6.%(=;6.%(>;

#$8,').,)+(855/$3(++5')+(.%(0+*5/$3(+*7/$$+??6?=6M6?M6=?6?>6=>W
Il est important d’insister sur la variété des procédures qui peuvent être utilisées et qui, 
généralement, s’appuient sur une décomposition des nombres. 

#0-7/$./*+(855/$3(++5')+(*/8*1/($+0+.(/08)'*0+0+8A/8.,8*)+8(*1%7'+8(*

#7%,78,+($+5'%,+$+5',+J8/')+5'+',+(+*'++5')+(*0%5*0+*7%**)$.,+*0+0)<)*)/504855/$3(+
+5')+(.%(855/$3(++5')+(@
Les élèves doivent, par exemple, être capables d’effectuer mentalement la division de 230 par 7, en 
décomposant 230 en 210 + 20 ou en 140 + 70 + 14 + 6. 

#-<%,8+(,4/(0(+0+I(%50+8(0485.(/08)'/80485J8/')+5'20+5/$3(+*+5')+(*".%(857%,78,

%..(/7:-@Si on souhaite une valeur approchée du résultat de 123  12, on peut se limiter au calcul 
de 100  10 qui fournit un ordre de grandeur acceptable (et obtenu rapidement) ou calculer 120  12 
si on cherche une meilleure approximation. Le calcul de 100  15 aurait pu concilier les deux 
impératifs.

#8'),)*+(,%7/55%)**%57+0+*'%3,+*./8(7%,78,+(0+*.(/08)'**)$.,+*04855/$3(+0-7)$%,.%(85

5/$3(++5')+(@Au  cycle 3, le travail se limite à des questions du type : 0,8  7 ; 0,6  5… ou du type 
1,2  3 et 1,2  6 en mettant en évidence les connaissances sur les écritures à virgule nécessaires 
pour traiter ce type de calculs : 1,2  6, c’est 6 unités et 12 dixièmes ; or 10 dixièmes, c’est 1 unité ; 
le résultat est donc 7 unités et 2 dixièmes (7,2).
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2. Les compétences à construire au collège 

Classe de 6e

Calcul
automatisé #7/55%&'(+,+*-J8)<%,+57+*04-7()'8(+B;6?E

?;

?
U;6;?E

?;;

?
U;6;;?E

?;;;

?
U;6>E

=

?
U;6=>E

O

?
U

;6D>E
O

C
U?6>E?F

=

?


#7/55%&'(+,+*(+,%')/5*+5'(+
?;

?
+'
?;;

?
6+5'(+

?;;

?
+'
?;;;

?
6+5'(+

O

?
2;6=>"+'

=

?
2;6>"


#0/55+(/8(+7/55%&'(+85+-7()'8(+1(%7')/55%)(+0485+5')+(*)$.,+

#-7()(+85+1(%7')/5*)$.,+*/8*,%1/($+0+,%*/$$+0485+5')+(+'0485+1(%7')/5)51-()+8(+9?6

7/$$+.%(+A+$.,+
C

D
E=F

C

?



#7/$.%(+(855/$3(++5-7()'8(+1(%7')/55%)(+9? 

#7/$.%(+(0+8A5/$3(+*+5-7()'8(+1(%7')/55%)(+0+$X$+0-5/$)5%'+8(/80+$X$+58$-(%'+8(

#$8,').,)+(60)<)*+(855/$3(++5')+(/80-7)$%,.%(?;U?;;U?;;;W

#$8,').,)+(855/$3(++5')+(/80-7)$%,.%(;6?U;6;?U;6;;?

#0/55+(,%<%,+8(%..(/7:-+0-7)$%,+2.%(+A7H*/8.%(0-1%8'"04850-7)$%,9,485)'-6%80)A)H$+6%8
7+5')H$+.(H*@

#(+7/55%&'(+*)855/$3(++5')+(+*'0)<)*)3,+.%(=6C6O6>+'M+58'),)*%5',+*7()'H(+*0+0)<)*)3),)'-

#$8,').,)+(+'0)<)*+(855/$3(++5')+(.%(>

#7/55%&'(+,+*-7()'8(+*60-7)$%,++'1(%7')/55%)(+60+*./8(7+5'%I+**8)<%5'*B>Y6?;Y6>;Y6=>Y6
D>Y

#7/55%&'(+,+*-J8)<%,+57+*0+.(/7:++5.(/7:++5'(+0+8A85)'-*./8(,+*$+*8(+*0+,/5I8+8(60+
$%**+60+7/5'+5%57++'04%)(++'0+</,8$+

#7/55%&'(+J8+,J8+*-J8)<%,+57+*'+,,+*J8+B?$E?;;7$6?Z$E?;;;$6?$E?;;;$$6
?ZIE?;;;IW

#7/55%&'(+,+*-J8)<%,+57+*B

=

?
:E;6>:EC;$)56

O

?
:E;6=>:E?>$)56

O

C
:E;6D>:EO>$)56

=

?
[E>;7[6

O

?
[E=>7[6

?;

?
[E?;7[



Calcul
réfléchi

#(+7/55%&'(+0%5*0+*7%**)$.,+*J8+0+8A-7()'8(+*1(%7')/55%)(+**/5'7+,,+*0485$X$+5/$3(+6

7/$$+.%(+A+$.,+
O

?
+'
?=

C
6
D

=
+'
=?

V



#$8,').,)+(855/$3(++5')+(/80-7)$%,*)$.,+.%(855/$3(++5-7()'8(+1(%7')/55%)(+7/$$+

O

C
 ?;;U

C

>
 M;UC6> 

>

=


#.(+50(+85+1(%7')/5*)$.,+0485+J8%5')'-67/$$+.%(+A+$.,+
>

=
0+?=>I6

C

>
0+?>[


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#+5'(+'+5)(+'0-<+,/..+(,+*7/$.-'+57+*'(%<%),,-+*9,4-7/,+.()$%)(++'(+,%')<+*%87%,78,6+A%7'/8
%..(/7:-60485+*/$$+60485+0)11-(+57+0+5/$3(+*+5')+(*/80-7)$%8A608.(/08)'04850-7)$%,
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Plusieurs démarches sont possibles :

- en décomposant 350 en 300 + 50 et en utilisant le fait que 300 est le triple de 100 et 50 la 
moitié de 100 
- en multipliant 350 par 12, en recourant à la distributivité de la multiplication par rapport à 
l’addition, et en divisant le résultat par 100 
- en multipliant 3,5 par 12 et en utilisant pour cela le fait que 3,5 x 2 = 7 et que 12 = 2 x 6 :  
3,5 x 12 = 3,5 x 2 x 6 = 7 x 6. 
Pour 25% de 120, il est intéressant  de savoir que 25% c’est un quart. 
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Classe de 5e

Calcul
automatisé

#%00)')/55+(/8*/8*'(%)(+0+8A5/$3(+**)$.,+*+5-7()'8(+1(%7')/55%)(+0+$X$+0-5/$)5%'+8(@
L’oral joue un rôle déterminant dans l’automatisation de la procédure : « 3 septièmes + 5 septièmes 
= 8 septièmes » 
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